
1. ax + b < 0 이 일차부등식이기 위해 반드시 필요한 조건은?

① a = 0 ② b = 0 ③ a , 0

④ b , 0 ⑤ a , 0 , b , 0

ax+ b 가 일차식이기 위해서는 x 의 계수가 0 이 아니어야 한다.

해설



2. 일차부등식 2x − 1 ≥ 3x 를 풀면?

① x ≤ −1 ② x ≤ 1 ③ x ≥ −1

④ x ≥ 1 ⑤ x ≥ 2

2x − 1 ≥ 3x
2x − 3x ≥ 1

−x ≥ 1

∴ x ≤ −1

해설



3. 일차부등식 −1
5

x ≤ 2 의 해를 수직선 위에 나타내면?

① ②

③ ④

⑤

−1
5

x ≤ 2

x ≥ −10

해설



4. 부등식 x − 3(x − 2) > 2(x − 3) 을 만족하는 자연수의 개수는?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

x − 3(x − 2) > 2(x − 3)
x − 3x + 6 > 2x − 6
−4x > −12
x < 3

따라서 만족하는 자연수는 1, 2 의 2 개이다.

해설



5. 일차부등식 0.2(2 − x) + 0.3 > −0.7 을 만족하는 x 의 값 중 가장 큰
정수를 구하여라.

6

0.2(2 − x) + 0.3 > −0.7
양변에 10 을 곱한다.
2(2 − x) + 3 > −7
4 − 2x + 3 > −7
−2x > −14
∴ x < 7

따라서 만족하는 가장 큰 정수는 6 이다.

해설



6. a > 0 일 때, −ax < 2a 의 해를 구하여라.

x > −2

a > 0 이므로 −a 로 양변을 나누면 부등호의 방향은 바뀐다.
∴ x > −2

해설



7. 두 부등식 2x < x − a, 0.5(x + 7) < 5의 해가 서로 같을 때, 상수 a의
값을 구하여라.

−3

2x < x − a에서 x < −a
0.5(x + 7) < 5에서 5x + 35 < 50, 5x < 15

∴ x < 3

두 부등식의 해가 서로 같으므로
−a = 3

∴ a = −3

해설



8. x에 관한 부등식 5 − ax + 2

4
>

6 + x
3

의 해가 4(x − 5) > 5x − 23의

해와 같을 때, a의 값을 구하여라.

2

4(x − 5) > 5x − 23
4x − 20 > 5x − 23
−x > −3
x < 3

5 − ax + 2

4
>

6 + x
3

의 양변에 12를 곱하면

60 − 3(ax + 2) > 4(6 + x)
60 − 3ax − 6 > 24 + 4x
4x + 3ax < 30

(3a + 4)x < 30

두부등식의해가서로같으므로 3a+4 > 0이고해는 x <
30

3a + 4

30

3a + 4
= 3

3a + 4 = 10

∴ a = 2

해설



9. 부등식 ax − 2 > −6 의 해가 x < 12 일 때, a 의 값은?

① −1
2

②
1

2
③

1

3
④ −1

3
⑤

2

3

ax − 2 > −6, ax > −4

해가 x < 12 이므로 a < 0 양변을 a로 나누면 x < −4
a
, −4

a
= 12

∴ a = −1
3

해설



10. 부등식
x + 3

2
+

5

6
(a − x) ≤ −5

2
의 해가 x ≥ 16 일 때, a 의 값을

구하여라.

8

5

양변에 6 을 곱하면
3x + 9 + 5(a − x) ≤ −15 이다.
−2x ≤ −15 − 9 − 5a, − 2x ≤ −24 − 5a

x ≥ 24 + 5a
2

이다.

해가 x ≥ 16 이므로
24 + 5a

2
= 16, a =

8

5
이다.

해설


